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Direzione del Consiglio Comunale                                  Commissione Consiliare Affari Istituzionali

VERBALE N. 35
SEDUTA DEL 9 NOVEMBRE 2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 9 (nove) del mese di Novembre, la Commissione
Affari  Istituzionali  è convocata,  attraverso la modalità telematica,   a norma di  quanto
previsto Legge n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 10,30 con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazioni del Presidente;
 Proseguo  dei  lavori  relativi  alle   modifiche  del   Regolamento  del  Consiglio

Comunale;
 Varie ed eventuali.

Per  la  segreteria  della  Commissione Affari  Istituzionali  e’  presente  telematicamente  la
Sig.ra Paola Sgherri e Gaddi Vieri per la diretta streaming. 

Alle ore 10,30 e’ presente telematicamente la consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 10,31 e’ presente telematicamente  il consigliere Mario Razzanelli.
Alle ore 10,32 e’ presente telematicamente  il consigliere Federico Bussolin. 
Alle ore 10,34 e’ presente telematicamente la consigliera Maria Federica Giuliani.
Alle ore 10,35 e’ presente telematicamente  il consigliere Nicola Armentano.

Il  Presidente Mario Razzanelli  in qualità di Teams manager accerta la presenza delle e
dei consiglieri tramite appello:
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli 

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Federico Bussolin

Componente Maria Federica Giuliani

Verificato il numero legale delle e dei commissari, apre la seduta alle ore 10,40

Sono presenti  inoltre il  consigliere   Roberto De Blasi  e  ill  Direttore  della  Direzione del
Consiglio dott. Giuseppe Ascione.

Il Presidente Mario Razzanelli dopo avere dato lettura dell’O.d.G. ringrazia i presenti ed in
particolare i Capigruppo invitati presenti. Dichiara che nella seduta odierna proseguono i
lavori relativi alla modifica del Regolamento del Consiglio Comunale. Conclude dichiarando
che  è  in  visione  in  chat  il  verbale  della  seduta  del  28/10/2021   che  sarà  dato  per
approvato a fine seduta se non ci saranno obiezioni.

Armentano  evidenzia che le modifiche riguardano le due modalità di svolgimento delle
sedute sia quella in presenza che quella on line e che ambedue le modalità hanno la
stessa efficacia. Ritiene comunque, tuttavia, che ci siano alcune regole fondamentali che
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devono essere garantite per le sedute online come la certezza della presenza e garantire
che  la  connessione  sia  buona  e  stabile  e  che  la  programmazione  delle  sedute  delle
Commissioni sia attenta e preveda i tempi di spostamento quando una delle sedute di
Commissione sia in presenza o sia  un sopralluogo. I principi dovrebbero essere i seguenti
le  sedute  on  line  e  in  presenza  hanno  pari  dignità,  esclusività  della  seduta,  il  o  la
consigliera  si  impegna a  seguire  la  commissione,  garantire  una  connessione stabile  e
sicura infine la tutela della privacy.

Alle ore 10,45 si connette il consigliere Francesco Pastorelli.
Alle ore 10,48 si connette il consigliere Ubaldo Bocci.
Alle ore 10,52 si conette la consigliera Antonella Moro Bundu.
Alle ore 10,53 si connette il consigliere Alessandro Draghi.
Alle ore 10,58 si connette il Presidente del Consiglio Luca Milani.
 

Felleca ritiene che durante il lavori online della Commissione la telecamera deve rimanere
accesa.

De Blasi ritiene che la proposta della minoranza è chiara mentre quella della maggioranza
no. Ricorda che i consiglieri hanno già lavorato on line e che hanno sempre garantito la
connessione. Dichiara che concorda con la telecamera accesa mentre non concorda con la
proposta  che  il  consigliere  deve  dichiarare  dove  si  trova  al  momento  della  seduta  di
Commissione on line.

Il Presidente Razzanelli ritiene che fino ad oggi i lavori delle Commissioni on line si sono
svolti in maniera corretta e tutti i consiglieri hanno garantito la connessione.

Milani dichiara che le sedute delle Commissioni devono essere uniformi e quindi o tutte on
line o tutte in presenza. Ritiene che non sia opportuno il sistema misto. La Presidenza del
Consiglio deve garantire il buon andamento dei lavori delle Commissioni e quindi ritiene
opportuno che abbia  un ruolo  di  vigilanza.  Durante  la  seduta  di  Commissione  la  o  il
consigliere deve essere in un luogo chiuso e garantire una connessione stabile. Il Partito
Democratico  concorda  sulla  modalità  on  line  ma ritiene  opportuno  che  siano  stabilite
alcune regole  che garantiscano il buon andamento della seduta. La prestazione inoltre
deve essere univoca. Le modifiche interessano pochi articoli del Regolamento del Consiglio
Comunale il 44 ed il 31. Ritiene che  sia utile limitarsi a stabilire la possibilità delle due
modalità e che hanno lo stesso valore senza modificare ulteriormente il Regolamento.

Il  Presidente  Razzanelli  evidenzia  che  il  lavoro  on  line  delle  Commissione  è  stato
produttivo e sarebbe utile fare tesoro di questa esperienza.

Pastorelli concorda con la proposta del Presidente Milani. Ritiene che il Regolamento deve
essere valido anche per le  prossime legislature  e quindi  deve stabilire  regole chiare,
precise  e  durature  nel  tempo.  Conclude  illustrando  le  modalità  del  lavoro  on  line
all’università.

Bundu concorda con la previsione che non sia possibile che alcune sedute di Commissione
siano  on  line  ed  altre  in  presenza.  Ritiene  comunque  che  sia  necessario  fare  un
approfondimento per i problemi relativi agli spostamenti per partecipare alla seduta della
Commissione anche quando è on line.
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Felleca ritiene che dovrebbe essere la Conferenza dei Capigruppo che decide in merito alla
modalità  di  svolgimento  delle  sedute  dei  Commissione.  Non  crede  che  sia  possibile
regolare  ogni  aspetto  della  partecipazione  alle  sedute.  Crede  che  sia  necessario  fare
appello all’etica e al dovere di ogni singolo consigliere. Conclude chiedendo al Direttore
Ascione cosa sia indispensabile normare per consentire la modalità on line.

Il Presidente Razzanelli ricorda ai presenti che nella sua lunga esperienza di consigliere
comunale ha sempre incontrato consiglieri seri ed attenti ai problemi della città.

Bocci evidenzia che non è possibile normare tutto. Anche durante la seduta del Consiglio
Comunale in presenza alcuni consiglieri si allontanano dal Salone De’ Dugento. Ritiene
opportuno che la telecamera sia accesa durante i lavori della seduta.

Armentano ritiene che sia fondamentale che ci sia la certezza del numero legale durante la
seduta.

La consigliera Bundu dichiara in chat di disconettersi alle ore 11,43 e di riconettersi alle
ore 11,47.

Bundu dichiara che possono sorgere dei problemi per gli spostamenti per raggiungere un
luogo appartato per connettersi ad una seduta.

Bussolin concorda con la proposta del Presidente Milani e chiede che sia presentata per
scritto .

Il Presidente Razzanelli ritiene che sarebbe utile che la proposta fosse mandata per scritto
per facilitare i lavori della Commissione.

La consigliera Bundu si disconette alle ore 11,57.

La consigliera Maria Federica Giuliani si disconnette alle ore 11,59.

Draghi evidenzia che è stato comunicato che se durante la sedute tutte le telecamere sono
accese si possono verificare dei problemi tecnici.

Milani  evidenzia  che  i  dispongo  emanati  in  merito  alle  sedute  on  line  erano  chiari  e
prevedevano che le telecamere dei consiglieri fossero accese.

Il  Presidente  Razzanelli  preso  atto  che  non  ci  sono  altri  interventi  ringrazia  tutti  i
partecipanti per la discussione e la partecipazione ai lavori della Commissione. Conclude
chiedendo ai presenti se hanno preso visione del verbale del 28/10/2021  e se hanno delle
obiezioni.

Nessuno dei presenti ha delle obiezioni 

Il Presidente Razzanelli dichiara che i verbali della sedute del 28/10/2021 è approvato dai
presenti e procede con l’appello finale.

Sono presentii le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli 

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Ubaldo Bocci
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Componente Federico Bussolin

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

e dichiara chiusa a seduta alle ore 12,15.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

La Segreteria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 18/11/2021
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